

# 铁路春运迎来高峰

## 众多旅客有序出行



图为旅客正在有序进站乘车。

□本报记者 赵锐 文/图

俗话说,三六九,往外走。元宵节刚过,很多人开始陆续出门了。过完正月十五元宵节,铁路部门迎来节后春运的第二个客流高峰。我市的铁路客运情况如何?记者进行了采访。

2月19日,在信阳火车站,记者看到广场上到处都是等待乘车的旅客,拎着大包小包行李出行的农民工和返校学生占据了客流的大部分。站前广场售票处人数比平时明显增加。火车站广场搭建的十多个临时候车室,都挤满了候车的旅客。每个临时候车室,都特地为残疾人和老年人设置了休息的座位。在临时候车室门口,有6个免费提供开水的地方,极大地方便了等车的旅客。

为有效应对持续的客流高峰,信阳火车站组织广大干部职工,进一步落实安全保障措施,在车站天桥、地下通道、站台等人员流动密集场所安排专人疏导旅客。为保证旅客的出行方便和安全,检票和安检全部都在广场上进行。

除了售票厅内的窗口全部开放外,为了确保广大旅客购票方便,车站在售票厅外又临时设置了多个售票窗口,出售当天的车票。虽然前来买票和候车的旅客比较多,但并不显得拥挤和无序,旅客排队购票也很快捷。一位旅客说:“原以为要排上半天的队,没想到只排了半个小时就买到票了,还是很方便的。”

记者发现,在旅客当中,除了信阳本地人,还有很多周边地市的旅客也

专程到信阳买票乘车。小杨就是其中的一位,因为在家乡没有买到票,他是专门带着妻子和孩子,来信阳碰碰运气。和小杨的情况差不多,老陈也是和几个村里人一起,专门从驻马店来信阳坐车的。记者问旅客老陈:“为什么选择到信阳坐火车?”旅客老陈笑着说:“方便。”

在广场上,很多旅客因为所乘坐不是的当天的火车,便三五成群地在广场的空地上随意而坐,或聊天,或打牌,打发候车的时间。记者发现,不少旅客还自备了小凳子,显得很悠闲。旅客老王告诉记者:“常年在外边跑,有经验了。特别是春运高峰时,这小凳子等车很方便,在火车上也可以坐。”

记者在采访中了解到,2月20日当天,信阳火车站发送旅客3.6万多人,再创历史新高。因为准备充分,旅客出行安全有序。



# 「礼」文化的尴尬

□李春富

“礼”文化在我国可谓内容丰富、意义深厚,但是,社会发展到今天,在人们的日常生活里,“礼”文化却遭遇到前所未有的尴尬。

何哉?春节期间,走在城市的街巷里,细心的民众都会留意到,一些店铺悄然挂上了“礼品回收”的牌子;高价回收名烟、名酒、冬虫夏草……除了在路边随处可见的“礼品回收”门店外,如今在网络上也随处可见“礼品回收”的网站、广告、邮件。真的是“礼”满天飞,“文化”罩尘上。

“礼”文化之所以盛行是一种很尴尬的社会现象,首要问题是这种“文化”被庸俗化成为一种“东西”,即送礼之“礼”,且内含着严重的不平等。送礼者一是不情愿,二是不劳而获。况且,这种不平等潜在地影响到整个社会的不平等。“礼东西”的风行,不但给掌权者的腐败提供了操作空间,而且也加重了普通人的经济负担和心理负担。因为,除了少数人有权不得不送礼外,普通人之间也有通过送礼联络感情、拉近人际关系需要。因此,在重“礼”而轻情意,或者是在礼的价值越高所代表情意越重的社会风气下,人人都只能选择“重礼”而无法送出“薄礼”。长此以往,礼尚往来便不是礼仪之“礼”,而是越来越变味,变质为送礼之“礼”,“礼”文化就日益演变成一种非精神的物质——“礼东西”。

当“礼”文化变成“礼东西”的时候,“礼品回收”这种“新兴产业”便应运而生。这种“新兴产业”也确实有好处,好就好在解决了一些人因礼品太多而吃不完、用不完的问题,并有利于减少社会资源的浪费。但在解决就业和繁荣市场的同时,却为腐败大开方便之门,并为之以物质交换提供了便捷的服务中介,而且将其依靠不正当手段获得的收入融入合法的市场行为之中,把他们见不得人的黑色资源“漂白”得清清楚楚,很显然,这种“新兴产业”实际上是帮了反腐倡廉的倒忙,加剧了“礼”文化的“快速发展”,助推了“礼”文化由尴尬向畸形“飞跃”的进程,从而导致真正健康的“礼”文化与物质文化的严重错位。

中华民族向来以礼仪之邦自居,礼尚往来也是正常的社会现象。在百姓自发的礼尚往来中的“礼”,往往只是“情”和“意”的代表,人们更为看重的是附着在“礼”身上的“情”和“意”,所以才有“千里送鹅毛,礼轻情意重”之说。但是,看看大街小巷那些礼品回收店回收的礼品,多是名烟、名酒、名茶,且价格不菲,远远超过了一般老百姓的经济承受能力和消费水平,故而,绝非一般民众所为。真正的所礼者,乃是私欲膨胀和手握权柄的“大员”们,在一收一送之间,不能见人的利益和铜臭,早已把中华民族的传统文化精髓和传统礼仪的美德腐蚀殆尽,只剩下尴尬的“礼东西”了。

“礼”文化的泛滥,不仅是社会资源的浪费,而且是腐败滋生的温床。倘若我们多讲一点礼仪、礼貌之“礼”,少讲一点礼物、礼金之“礼”,文化就会少一点尴尬,多一点文明;社会就会少一点腐败,多一点公正。

大众时评

# 身患绝症自强不息

## 市音乐家协会号召坚强女孩捐助

□本报记者 郝光

日前,商城县音乐舞蹈家协会相关负责人专程向市文联和市音乐家协会的负责人汇报并达成共识,共同策划向该县农村一位网名为白雪细语的23岁花季女孩患上了系统性红斑狼疮疾病,家里虽然十分贫困,但她却依然很乐观地面对人生。这一情况经过核实后,商城县音乐舞蹈家协会组织了部分会员及商城论坛的网友,先后两次前往其家中探望,并向其捐款2000余元。

在探望过程中他们了解到,白雪细语原名叫程小婉,1984年出生于汪岗乡汪岗村,家里有父母和一个正在上高中的弟弟。她于2004年潢川幼师师范学校幼教专业毕业,同年在苏州市一私立幼儿园应聘为幼儿教师,2006年回潢川县参加教师招聘考试以3分之差落榜。她回到原幼儿园任教的同时,积极准备第二年的考试,然而,却突发全身剧烈疼痛的症状。在县医院检查后被诊断为风湿,吃药一年左右不仅不见好转,而且病情愈来愈严重。2007年夏天,她到武汉同济医院进一步检查后才得知自己患上了不治之症——系统性红斑狼疮,并伴有皮炎、高血压、狼疮性肾炎等多种并发症。因长时间未对症下药,从而导致体内器官均有不同程度的受损,其中肾脏伤害尤为严重。迫不得已,医生只有采取激素治疗。当时她还不到23岁。

记者登录程小婉的博客,从她的日志中了解到,程小婉家里已支付不起她那高昂的住院医疗费用,不得不在家靠吃药来减轻痛苦。家里为她治病的钱基本上都是从亲戚那里借来的,本来就捉襟见肘的家,目前已变得一贫如洗。据到过她家的朋友们说,她身体的变化更大,她从一个十分清秀苗条的女孩,变成了一个特别臃肿的人,一点体力劳动也干不了,就连洗澡这样举手之劳的小事,没有她母亲的帮助也做不了。她的母亲每天只能以泪洗面。然而,坚强的她没有向命运屈服,为了尽自己所能减轻父母的负担,她学会了刺绣。记者从商城论坛上看了她的《红楼梦群芳图》等刺绣作品照片,她想把自己的刺绣作品卖钱以减轻家里的负担。

商城县音乐舞蹈家协会的负责人说,第一步,计划发动全市艺术人才为其创作一首或几首歌曲,信阳市金声文化传播有限限将免费制作成光碟进行义卖,将所得款项全部捐助给她。商城县音乐舞蹈家协会的策划得到了市音乐家协会和市文联的大力支持。后续行动正在策划中。记者将于近期走进白雪细语家中进行采访,并持续跟踪报道每一次的捐助活动过程。

# 感动在每一个细节

“终于解放了!”我欢呼着、跳跃着回到家中。因为爸爸妈妈答应我,放假后我们要到西亚超市购物,现在终于等到期盼已久的这一天了。

到了西亚超市,首先映入眼帘的是“本店正在做活动,满48元,可以……”几行夺目的大字。我急忙去选择计划好的商品。在收银台结账时,收银员微笑着对我妈妈说:“阿姨,如果你再买2元多的东西,就可以参加满96元的抽奖活动了,并且可以得到双倍的积分。”妈妈谢过这位大姐,便忙着让我再去挑些爱吃的东西。于是,我开始搜寻新的目标:喜之果冻!我迅速捡了几个放到秤台上。服务员打开袋子仔细地检查了一下,对我说:“对不起,您选的果冻价格不一样,不能放在一起称。”我听后有些不耐烦:“怎么这么多事,又不是故意的。”但她并没有说什么,而是用熟练细致地动作分开一称好,微笑着递给我:“真不好意思,让您久等了。”听到这话,我对自己的言行感到惭愧,更为西亚员工的宽容而感动。

想起刚才那位收银员大姐,如果不是她的善意提醒,我们就错过了抽奖的机会,或许超市就可以多盈利一点,但她用自己的真诚和对顾客的负责,展现了西亚真心待人的精神。这件出自自我身上的果冻事件,主要是由我的疏忽而带来的麻烦,但称台的大姐却用她的微笑和细致,让我看到了西亚人用心服务的风采。此刻,我才明白为什么西亚公司能在这么短的时间内得到顾客的认可,正是她们这种真诚的态度、务实的作风、负责的行为,感动着每一位顾客,感染着身边的每一个人。

作为一名顾客,我衷心地希望西亚超市不要因为过去的成功而自满,而是应当继续保持谦虚的工作态度,为迎接绚丽的明天而努力!

顾客:林子(驻马店)



# 春天来了!

又一个春天来到了!大地回暖,万物复苏,一眼看去皆是春的景象。在这个季节里,不仅花木繁盛,连人的精神头儿也格外充足。

- 图①:一位阿姨用她新买的相机拍摄枝头美丽的花朵。
- 图②:春天是希望的季节,象征希望和未来的孩子们在国旗下敬礼。
- 图③:一年之计在于春,一日之计在于晨,越来越多的市民加入到春天晨练的队伍中来。
- 图④:春天是长身体的黄金季节,幼儿园的孩子们在阳光下欢快地活动着。
- 图⑤:漯河公园里,李子花跟随着春天的步伐早早吐艳。

本报记者 杨柳 摄

# 农民负担“高压线”碰不得

编辑同志:

“减轻农民负担”可谓老生常谈。党中央、国务院三令五申、约法三章,报纸、电台宣传了一年又一年,遗憾的是,有的地方还是有令不行、有章不循,你有政策,我有对策。去年抓,今年抓,年年抓,可抓了一阵子,就好了一阵子,之后又依然如故,更有甚者,你抓我的,我干你的。一位朋友来信说,他那个村的农民负担仍然较重,村干部不按农民建房上,土地等部门收费较乱。农民负担是日渐突出的问题,其导致的后果是农民不堪重负。过重的农民负担不仅成了不安定因素。而且反过来制约了农村经济的发展。造成这样的局面,原因很多,情况复杂,但重要的原因还是没有

来真的、动硬的。假如谁加重农民的负担就摘掉谁乌纱帽,看哪个还会去冒这个险?

几年前,媒体曾经报道过这样一则消息,禹州市庄庄乡大部分村违反税法规定,向养猪户强行预征“猪头税”,按人户摊征收“猪头税”,结果这个乡的原党委副书记、乡长范国敏被就地免职,丢掉了乌纱帽。从这则新闻中,我们可以看到一个医好这个病症的良方,那就是真正对把加重农民负担问题从讲政治的高度来对待来解决,让加重农民负担成为一条碰不得的“高压线”,谁碰,就让谁栽跟头。

读者:全祥



# 19天的寻觅 19天的等待

□本报记者 赵锐

2月9日晚上,在广东读书的小黄突然接到一个陌生男子打来的电话。该男子一上来就询问小黄的姓名、家庭住址等个人信息,在小黄疑惑迟疑的关头,该男子说,请你如实回答我的问题,接下来的事情对你至关重要。小黄一按照该男子的要求回答了他。令小黄欣喜的是,自己丢了十几天的笔记本电脑终于有了着落,而该男子为了找到失主,竟苦苦寻觅了19天。

事情的经过是这样的。在广东读书的小黄坐了一天一夜的火车,于1月20日晚抵达信阳,由于是晚上,汽车站已经没有开往小黄家

乡的车了,小黄只好和老乡们在信阳暂住一宿。就在此时,驶来了两辆出租车,小黄的老乡们七手八脚地把行李搬上了出租车,沿着火车站前面的大道去找旅馆。由于坐了不同的出租车,第一辆出租车到达后,坐在前面的同学竟忘记了放在出租车后备箱里的一个密码箱,待第二辆出租车到达时,小黄却找不到自己的行李了,此时,一位老乡恍然大悟:这下完了,后备箱里还有一个箱子没拿出来!而这个箱子正是小黄的,里面装有笔记本电脑、衣服以及小黄的身份证件。这帮老乡都慌了,纷纷想对策帮小黄找箱子,一夜一天未果,小黄不得已离开信阳,返回了家乡。

一天、两天、三天……一个星期过去了,小

黄的电脑始终没有着落。小黄也对找到自己的电脑不抱任何希望了。转眼春节过去了,学校也都陆陆续续开学了,而信阳四通出租车公司的周师傅还在为落在自己出租车上的行李未找到失主一筹莫展。周师傅将此行行李带回家后,一直在通过公司、同事寻找失主,并严格要求家人,在未找到失主前,严禁打开箱子。箱子在家里闲置了十几天后,妻子对丈夫说,与其在家苦等失主,不如我们打开箱子,说不定还能找到失主的有关信息。而此时丈夫还是不允许打开箱子,只让妻子拉开密码箱外的拉链。周师傅的妻子拉开箱子拉链后,惊奇地发现了失主的身份证和电话号码簿,经比照,妻子找到了失主的手机号码。2月9日晚上,周师傅按

照手机号码打过去,一比照,真是小黄19天前落下的行李。

2月10日一大早,小黄便与家人一同来到信阳,顺利地找到了周师傅。经过一阵寒暄,周师傅立刻要求小黄检查箱子的东西是否齐全,令在场所有人感动的是,箱子里的东西完好无缺,就连小黄从广东带回来的水果坏在箱子里都不曾被人动过。检查完后,周师傅热情地将小黄的家人请到家里,还好好地招待了一番。而此时的小黄已感动得说不出话来,泪水在眼里打转。

周师傅跟小黄的家人说:“学生的电脑、证件对于我们来说没有多大用处,但对于学生来说却是至关重要,无论如何,我也要这些东西交到失主的手上。”

编者语:在如今物欲横流的社会,有太多的人存在着私心;面对诱惑,还有多少人能坚守的住自己的道德底线?而信阳四通出租车公司的周师傅做到了,他以一个平凡人的身份做出了不平凡的事情,19天的苦苦寻觅,19天的真诚守候,只为他心中那一点起就不曾灭掉的灯。